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Samenvatting 

Eikenprocessierups 
Op vraag "1 Heeft u dit jaar overlast ervaren van de eikenprocessierups?" antwoordt 51% van de 

respondenten: "Ja". 46% van de respondenten antwoordt: “Nee”. 

Op vraag "1.1 Welke overlast heeft u ervaren van de eikenprocessierups?" antwoordt 89% van de 

respondenten: "Huiduitslag, zwellingen, rode ogen en/of jeuk". 

Op stelling 2 “De gemeente moet de eikenprocessierups actiever bestrijden dan nu het geval is” 

antwoordt in totaal 63% van de respondenten: "(zeer) mee eens". In totaal antwoordt 6% van de 

respondenten: "(zeer) mee oneens". Het middelste antwoord (mediaan) is: "Mee eens". 

Dit en meer blijkt uit panelonderzoek TipSalland, waarbij 110 deelnemers zijn geraadpleegd.  



 
 
 

 
4 

 

1. Resultaten 

Eikenprocessierups 

Het beestje is op dit moment niet weg te slaan uit het nieuws: de eikenprocessierups. De 
opmars van de rups lijkt niet te stoppen. De brandharen van de rups kunnen een gevaar 
vormen voor de gezondheid. De stoffen die van de haren af komen, kunnen huiduitslag, 
zwellingen, rode ogen en jeuk veroorzaken. In zeldzame gevallen kunnen andere 
verschijnselen ontstaan, namelijk braken, duizeligheid en koorts. De haartjes verspreiden zich 
met de wind en kunnen zo in contact komen met wandelaars of fietsers. 

 
Op vraag "1 Heeft u dit jaar overlast ervaren van de eikenprocessierups?" antwoordt 51% van de 

respondenten: "Ja". 46% van de respondenten antwoordt: “Nee”. 

Toelichting 
Ja • De eikenprocessierups zitten in de grote eiken achter ons huis. Deze eiken nemen ook 

veel vocht weg en geven erg veel schaduw. Kappen en vervangen door andere bomen 
wil de gemeente niet 

• Gefietst op fietsroutes en veel eikenbomen 

• In eigen tuin, erg lastig met huisdieren en kinderen 

• Nek en lies helemaal vol met bultjes. Veel jeuk. Maar ook losse plekken gezicht hals en 
benen. 

• Ongemak, geen drama 
 

Nee • Er zitten wel een paar kleinere nesten in de buurt, maar geven geen overlast tot nu toe. 

• In de buurt wel gesignaleerd, maar ontweken 
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Op vraag "1.1 Welke overlast heeft u ervaren van de eikenprocessierups?" antwoordt 89% van de 

respondenten: "Huiduitslag, zwellingen, rode ogen en/of jeuk". 

Andere overlast, namelijk: 
• Benauwd 

• Flinke jeuk, maar op zich goed te doen, zeker vergeleken met de èchte boosdoeners ..teken! 

• Hond en kat hebben jeuk 

• Ik zelf heb een allergische reactie rode ogen,snelle hartslag, duizeligheid ondannks gebruik van 
antihistamine kreeg ik die reactie, 2 zieke honden- overgeven diarree en kat met oogirritatie 

• Jeuk 

• Niet overal kunnen handbike ivm eikenbomen 

• We kunnen het scoutingbos niet gebruiken, vanwege gezondheidsrisico's voor de kinderen. 
Dat belemmert helaas ons scoutingspel. 

• Wij zijn aan het bouwen onder een eik, de werkzaamheden hebben wij gestaakt 
 
 

Toelichting 
• Ik betwijfel of 'de gemeente' maximaal inzet om een explosie van deze rupsen voor volgend 

jaar te voorkomen. Ik betwijfel dat ten zeerste 
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De gemeente is dagelijks bezig met het bestrijden van de eikenprocessierups. Dagelijks 
blijven er meldingen van nesten binnen komen om te bestrijden. 

 
Op stelling 2 “De gemeente moet de eikenprocessierups actiever bestrijden dan nu het geval is” 

antwoordt in totaal 63% van de respondenten: "(zeer) mee eens". In totaal antwoordt 6% van de 

respondenten: "(zeer) mee oneens". Het middelste antwoord (mediaan) is: "Mee eens". 

Toelichting 
Zeer 
mee 
eens 

• Alleen weet ik niet of het wel een overheidstaak is.... 
en bestrijding is bestrijding, dus alle middelen inzetten, inclusief chemische..... 

• Als een eik al wat slechter is kun je hem beter kappen en een andere boom neer 
zetten. Gemeente wil hier niet in mee werken 

• Bestrijden in overleg met buurgemeenten. Het overlast van de rupsen houdt niet 
op bij de gemeentegrens. Bestrijding beter afstemmen met buurgemeenten. 

• Eerder bestrijden, nestkastjes hangen leuk en goed alternatief idee, alleen moeten 
er wel genoeg vogels zijn om de plaag te bestrijden. Een biologisch 
bestrijdingsmiddel gebruiken totdat de populatie vogels genoeg zijn om een plaag 
tegen te gaan..  
Andere boomsoorten plaatsen, in Raalte Noord staan zo veel eikenbomen, ik kan 
vanaf mijn huis niet weg zonder onder/langs eikenbomen te gaan. De lindebomen 
zou een mooi alternatief zijn. 

• Het is heel vervelend om in aanraking te komen met de gevolgen van de 
eikenprocessierups. 
Ook in het buitengebied preventief behandelen van de eikenbomen langs de 
openbare wegen. 

• Nu extra middelen inzetten ter voorkoming van een explosie van rupsen het 
volgende jaar. #dweilenmetdekraanopen 

• Volwassenen, kinderen en dieren moet je niet willen blootstellen aan de de 
problemen die deze rupsen kunnen veroorzaken. Ook het tourisme kan hier onder 
lijden! 
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Mee 
eens 

• Maar wel graag op een manier, zodat de vogels die de rupsen eten er geen hinder 
van ondervinden, ik begrijp dat het lastig is. 
Achteraf had iedereen misschien eerder maatregelen moeten nemen. 

• Mede verantwoordelijk voor gezondheid en welzijn van inwoners 

• Natuurlijk kan de gemeente daaraan meehelpen, maar er is maar één werkelijke 
vorm van bestrijding en dat is: preventie. En daarvoor moet de biodiversiteit 
omhoog. Dat moest toch al (zie de rampzalige mondiale achteruitgang) maar nu 
kan dat ook gericht, door overal voor meer diverse aanplant van bomen en struiken 
te zorgen (geen monocultuur van dezelfde eikenlanen) en door in 
probleemgebieden dood hout te laten staan en (sneller) heel veel nestkastjes voor 
oa. koolmezen op te hangen. Want het is zonneklaar dat die inmiddels de rups als 
lekker hapje hebben ontdekt, zie: 
https://m.youtube.com/results?search_query=koolmezen+eikenprocessierups En 
dat kan de gemeente niet, of niet alleen, maar daar kan ze wel burgers, scholen en 
bijv. zorgboerderijen voor optrommelen. 

• Tegelijkertijd zorgen voor het zaaien van wilde bloemen in alle bermen en waar 
mogelijk ook onder of in de direkte buurt van de vele eiken, dus meer biodiversiteit 
in de strijd tegen de rups; stimuleren van het maken van vogelhuisje op een sociale 
werkplaats 
 

Neutraal • Bestrijden heeft naar mijn idee geen zin. Gif spuiten gaan ook andere dieren en 
insecten raken. Volgens mij helpt dit niets en brengt het alleen schade toe. Denk 
aan de vogel die vergiftigde rupsen eet en er aan dood gaat. Nee, dan wordt het 
probleem alleen maar groter.  
Opzuigen van de nesten helpt alleen op openbare plekken om gevaar te 
voorkomen.  
We moeten kijken naar de bron en oplossen door een natuurlijk evenwicht te 
creeren. Ik heb al jaren last van de rupsen dus ik heb niet makkelijk praten. 
Optimaliseer de omgeving zo dat de natuurlijke vijand de overschot aan kan 
pakken. Daarbij kunnen we nu natuurlijk kijken of we daadwerkelijk nieuwe eiken 
willen aanplanten. en of we eikenbomen kunnen kappen en andere soorten terug 
plaatsen. Iedereen kan er wat in doen. Wij gaan in het najaar 8 eiken verwijderen 
en andere soorten terug plaatsen. Het is een druppel, maar alle kleine beetjes 
helpen. 

• Laat eerst onderzoek plaatsvinden door deskundigen, alvorens maatregelen te 
nemen die mogelijk onverstandig blijken. 
 

Mee 
oneens 

• De bestrijding moet door iedereen gebeuren. Wij zullen de biodiversiteit moeten 
verbeteren zodat de natuur ons helpt bij de bestrijding. Natuurlijke vijanden 
insecten, vogels en zoogdieren zullen weer een goede leefomgeving moeten 
krijgen, Dat vergt van ons een ander gebruik en beheer van de tuinen, plantsoenen, 
bermen, bossen en landerijen, 

• Het wordt nu preventief behandeld met een biologisch product. De kunst is nu om 
niet ieder jaar paniekerig te reageren en het beleid bij te stellen. Ook niet als 
gemeente het wiel zelf gaan uitvinden. Maak gebruik van elders opgedane kennis 
en schaaf het beleid bij op basis van feiten. 

• Naar mijn mening is biodiversiteit een beter medium 
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Weet 
niet 

• Mij is niet bekend óf, wát dan wel waar en welke actie de gemeente heeft 
ondernomen of nog onderneemt tegen overlast van de eikenprocessierups. 

• Zijn er wel voldoende deskundige mensen om de rups activer te bestrijden? 
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2. Onderzoeksverantwoording 

Onderzoek : TipSalland 
Mediapartner : Weekblad voor Salland 
Onderwerpen : Eikenprocessierups 

: Weerswaarschuwing 
: Forum voor Democratie 

Enquêteperiode : 11 juli 2019 tot 22 juli 2019 
Aantal respondenten : 110 
Foutmarge : 9,3% (bij een betrouwbaarheidsniveau van 95%) 
Aantal vragen : 3 
Rapportagedatum : 23 juli 2019 

 

Toelichting: 

De foutmarge geeft de precisie van een gemeten percentage aan. Hoe kleiner de foutmarge, hoe 

preciezer het gemeten resultaat. In dit onderzoek is de foutmarge maximaal ±9,3%. 

Het betrouwbaarheidsniveau geeft de verwachte kans aan, dat bij herhaling van de meting onder 

gelijke omstandigheden, een zelfde resultaat wordt verkregen. Beschouw de onderzoeksresultaten 

als indicatie 

Methodiek 
o De vragenlijst is opgesteld in overleg met Weekblad voor Salland. 
o Op 11 juli 2019 is de enquête met een begeleidend schrijven naar de leden van het Tip-

burgerpanel gestuurd. 
o Op 18 juli 2019 is een herinneringsmail gestuurd. 
o Alle respondenten vullen de vragenlijst anoniem in. 

Leeswijzer 
De toelichtingen in deze rapportage zijn de letterlijke antwoorden van de respondenten. 
Hier kunnen spelfouten of andere taalfouten in voorkomen. 
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3. TipSalland 
Mensen hebben vaak hun mening klaar. Ze zijn voor of tegen een nieuw idee dat opborrelt in de 

samenleving. Politici gooien wel eens een balletje op en luisteren wat de reacties zijn. Luisteren ze 

dan ook echt? Hoe vaak hoort u: ze doen maar, ze luisteren toch niet naar ons? 

Onderzoeksbureau Toponderzoek wil de betrokkenheid van de inwoners van Salland vergroten. Via 

het panel TipSalland.nl kunnen alle inwoners in de gemeente Salland hun mening kenbaar maken 

over onderwerpen die leven in hun samenleving. 

Op www.tipsalland.nl kan iedereen een aanmeldingsformulier invullen. Van tijd tot tijd worden 

deelnemers gevraagd naar hun mening over actuele onderwerpen.  

De deelnemers zijn en blijven anoniem en kunnen per onderzoek zelf beslissen of meedoen. Ze zijn 

niets verplicht. Het invullen van een enquête duurt slechts enkele minuten en de onderwerpen zijn 

sterk afhankelijk van de actualiteit.  

TipSalland.nl is een gemeenschapspanel, 

opgezet vanuit de gemeenschap. Heeft u vragen 

over dit initiatief, dan kunt u deze altijd stellen 

aan enquete@toponderzoek.com. Het is ook 

mogelijk om zelf onderwerpen aan te dragen 

voor peilingen.  

Lees hier meer over de TIP-methodiek. 

TipSalland.nl maakt het gemakkelijk om zonder 

veel moeite je zegje te doen! 

Zie eerdere onderzoeksresultaten, waaronder ‘Duurzaamheid, ‘Evenementensubsidie’ en ‘Vuurwerk’. 

 

 
  

http://www.tipsalland.nl/
https://enquete.toponderzoek.com/aanmelden/tipsalland-nl
mailto:enquete@toponderzoek.com
https://toponderzoek.nl/wp-content/uploads/2017/12/Infographic-Toponderzoek-1.pdf
http://www.tipsalland.nl/onderzoeksresultaten-tip/onderzoeksresultaten-tipsalland-20182019/s/741#resultaten
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4. Toponderzoek 

 
Toponderzoek is een Horsters no-nonsense bedrijf, dat sterk is in het raadplegen van meningen. In 
een mondige wereld waarin men direct resultaat wil zien, is het raadplegen van meningen / 
ervaringen / beleving van belang om te overleven. 
 
Onze professionele en flexibele medewerkers hebben interesse voor uw onderzoeksvraag om de 
beleving en inzichten vanuit de maatschappij regulier zichtbaar te maken. Door een transparant 
inzicht in hetgeen leeft en speelt onder burgers / bestuurders / politici, levert dit beter beleid en 
meer draagvlak op. Tips worden aangeleverd. Tevens toetst u of ingezette acties resultaat hebben. 
 
Toponderzoek faciliteert dit proces als onafhankelijk onderzoeksbureau TIPTOP voor u. Het 
onderzoeksbureau heeft de beschikking over eigen TIP-burgerpanels (landelijk > 60 burgerpanels) en 
het overheidspanel Overheid in Nederland. 
 
Blijf op de hoogte via de Topletter. 
 
 

Toponderzoek 
Expeditiestraat 12  
5961 PX Horst 
 
www.Toponderzoek.com 
enquete@toponderzoek.com 
085-4860103 
 
 

Toponderzoek is lid van MOA. 

 

https://toponderzoek.nl/topletter/
http://www.toponderzoek.com/

